
Daniel Š. A B C D
Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 32 31 31 30
Znalost pirátského programu a argumentace 15 % 10 10 12 14
Celkový dojem 15 % 12 11 11 12
Motivace 15 % 11 11 12 11
Zkušenosti/vzdělání 15 % 14 13 13 13

79 76 79 80 78,5

Jaroslav C. A B C D
Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 38 38 38 38
Znalost pirátského programu a argumentace 15 % 14 13 12 13
Celkový dojem 15 % 14 14 14 14
Motivace 15 % 14 14 14 14
Zkušenosti/vzdělání 15 % 13 13 14 14

93 92 92 93 92,5

Marek m. A B C D
Kompetence vůči požadavkům pozice 40 % 37 36 37 35 Doporučuji na SOM
Znalost pirátského programu a argumentace 15 % 10 9 10 13
Celkový dojem 15 % 15 14 15 14
Motivace 15 % 14 14 14 14
Zkušenosti/vzdělání 15 % 15 15 14 13

91 88 90 89 89,5


